



第五十六届会议

暂定项目表* 项目 86(1)

全面彻底裁军

裁军和发展之间的关系

秘书长的报告**

摘要

本报告是按照大会第 55/33L 号决议提出的。已经依照秘书长的决定在 1999 年 5 月设立的裁军和发展问题高级别指导小组通过的活动方案，并在联合国财政制约范围内，开展了若干项活动，以便在当前国际关系中增进对裁军和发展之间关系的了解。

目录

章次	段次	页次
一. 导言	1-3	2
二. 所采取的行动	4-11	2
三. 各国政府提交的资料	12	3

* A/56/50。

** 本报告定稿需视参与裁军和发展问题高级别指导小组的其他组成部门/机构提出投入才能编妥。

一. 引言

1. 自1987年以来,大会每年都要求秘书长提交关于1987年9月在联合国总部举行的裁军和发展之间关系国际会议通过的行动纲领的执行情况报告。行动纲领第35(b)段强调必须加强联合国及其裁军和发展领域的适当机构在促使人们了解这两个领域对增进国际和平与安全的总目标具有相互关系方面所起的中心作用。

2. 本报告是根据大会题为“裁军和发展之间的关系”的第55/33L号决议而提出的。大会在该决议中请秘书长通过有关机关,在现有资源范围内,继续采取行动,执行该国际会议通过的行动纲领,并向大会第五十六届会议提出报告。

3. 秘书长在早期报告(A/54/254)中提到裁军和发展问题高级别指导小组在1999年5月创始会议上通过的活动方案。该方案的特征是定期举办讨论会/专题讨论会,集中讨论在当前国际关系下涉及裁军和发展框架的各项具体问题,并提供论坛,让联合国各有关机构、非政府组织和其他国际机构有机会分享共同关心的各个领域的经验。秘书长在同一报告中指出,由于联合国的财政仍然拮据,只能多加利用各会员国的志愿捐款来专门开展各项裁军和发展活动。

二. 所采取的行动

4. 根据指导小组获致协议的活动框架,联合国秘书处裁军事务部及经济和社会事务部于2001年4月26日在联合国总部举行了一次专题讨论会,审议武装冲突、军事开支和发展之间的相互关系。小组成员来自世界银行、新兴市场伙伴组织以及马里兰州立大学国际发展和冲突管理中心。讨论的问题包括下述议题:在区域或分区域内,特别是在相邻各国之间军费支出产生的行动一对应行动效应;武装冲突对军费支出多寡的影响;一些国家军费支出高对其分配给社会和经济发展的预算产生的影响;对威胁的感知和评估促使有关国家决定获取武器;以及军事透明度、安全部门改革和发展之间的关系。

5. 在讨论期间,有人提到联合国在处理军事开支问题,例如减低或冻结军费支出水平的问题所发挥的作用。有人指出联合国议程目前包括武装透明度问题,秘书处为支持军事问题公开化,维持和操作了两个全球性透明度工具:自从1992年以来即投入运作的常规武器登记册;1980年以来就已存在的提出军事开支情况报告的标准化机制。

6. 联合国秘书处裁军事务部及维持和平行动部参与了2001年1月30日至31日在莫斯科举行的第2次国际生态科学会议。会议讨论了关于促进裁军、军转民和发展且无害环境的安全技术。会议由俄罗斯自然科学院主办。两部的代表们还访问了一处军转民设施,观看了将裁减的军火用于工业的示范项目。此外,裁军事务部的代表还访问了莫斯科“萨卢特”机械制造生产工厂,观看了从战机引擎改装的2000万瓦气轮机发电站。

7. 裁军事务部参与了在瑞典政府支持下,由透明国际在联合王国剑桥大学举办的武器交易中的腐败问题会议。会议十分关注腐败造成国际武器市场的扭曲,经常给低收入国家造成不合理的负担,并导致政治不稳定更加蔓延,特别是在区域一级。还有人认为这个问题有两个方面,因为许多发展中国家的国防开支上升及其社会和发展对稀有资源的需求的增加一样快速。会议认为联合国传统武器登记册是一个维持全球透明度的重要工具。

8. 裁军事务部以及经济和社会事务部合作编写了一篇论坛版文章,题目是“发展中国家获得和平红利,值得”,刊载于《国际先驱论坛报》2000年12月22日版,并经世界许多报纸转载。

9. 拉丁美洲和加勒比和平、裁军与发展区域中心于2001年6月11日在秘鲁利马举办了一个讲习班,讨论“裁军和发展”问题,除其他外,出席的人包括驻秘鲁的外交界人士。前联合国秘书长,秘鲁部长会议主席兼外交部长哈维尔·佩雷斯·德奎利亚尔揭开了讲习班序幕。德奎利亚尔先生在演讲中提到裁军与发展之间存在关系是不争的事实,值得各国政府多加注

意。他说由于官方发展援助的数额减少，发展中国家必须更加依赖调集各自的资源来促进发展，为此，它们必须审查将国民生产总值和中央政府预算专门用于军事支出所占的百分比。裁军事务部在讲话中对主题事项作了历史背景陈述，并提到指导小组以及秘书处正在讨论的与裁军和发展有关的问题涉及的现有框架。发言人小组还包括俄罗斯联邦和美利坚合众国的代表，他们就军转民问题及军用和商用来源的双重用途技术，包括开发中的新技术可为低收入国家的发展带来利益，以及减低军事设备的制造和维护成本以期减少军事支出的问题发了言。

10. 裁军事务部继续同独立专家进行磋商，就在当前的国际关系中不断变化的裁军和发展前景征求他们的看法和见识，以便确定如何配置有关这个主题的卓越意见。第二次系列磋商会议于 2001 年 4 月在马里兰州立大学国际发展和冲突管理中心举行。

11. 2001 年 3 月 22 日秘书长在一份普通照会中提请各会员国注意大会第 55/33L 号决议执行部分第 3 段，其中请它们在 2001 年 4 月 15 日之前向秘书长提交有关执行裁军和发展之间关系国际会议通过的行动纲领的意见和建议，以及任何其他意见和建议，以期在目前国际关系框架内实现行动纲领中的各项目标。迄今秘书长收到了一份答复如下。今后收到的任何答复均作为本报告增编印发。

三. 各国政府提交的资料

12. 各国政府提交的资料如下：

瑞典代表欧洲联盟提交的资料

[原件：英文]

[2001 年 6 月 7 日]

欧盟针对联合国大会第 55/33L 号决议提出的共同答复

欧洲联盟成员国在联合国大会第五十五届会议上支持大会就题为“裁军和发展之间关系”的第 55/33L 号决议达成的共识。该决议第 3 段请联合国会员国向秘书长提交有关执行裁军和发展之间关系国

际会议通过的行动纲领的意见和建议，以及任何其他意见和建议，以期在目前国际关系框架内实现行动纲领中的各项目标。欧洲联盟成员国拟对该段提出下述共同答复。

欧洲联盟联系国中欧国家和东欧国家、联系国塞浦路斯和马耳他以及欧洲自由贸易联盟国家挪威同意欧洲联盟成员国针对大会第 55/33L 号决议提出的下述共同答复。

1. 欧洲联盟仍然重视裁军和发展之间关系国际会议通过的行动纲领，并重申其对裁军和发展领域作出的承诺。欧洲联盟重申决心采取个人和集体两方面的适当措施来执行这些承诺。

2. 欧洲联盟极端重视为遏止过度累积和散播小武器和轻武器所作的努力，并认为这对因到处可以取得这类武器而受影响的国家的发展前景十分重要。欧洲联盟认为应当向易爆发冲突的国家或区域提供援助，以促进安全、裁军和复员，并促使退伍战士重新纳入民间社会，以此作为社会和经济发展的组成部分。为此，欧洲联盟发展理事会在 1999 年 5 月 21 日通过了一项关于小武器的决议。该文件重申了欧洲联盟向在全世界过度散播小武器和轻武器进行战斗的决心，强调裁军与发展之间关系的重要性。特别是认识到对战斗人员进行有效裁军和复员及其随后的复原和重新纳入民间社会对发展至关重要。欧洲联盟及其成员国针对小武器领域裁军和发展问题采取综合解决办法，除其他外，正在为柬埔寨和格鲁吉亚/南奥塞梯的许多项目筹措经费。

3. 作为针对小武器和轻武器领域所作努力的一部分，欧洲联盟积极协助联合国小武器和轻武器非法贸易各方面问题大会取得成果。

4. 欧洲联盟还在杀伤人员地雷领域看出与裁军和发展之间的关系。使用杀伤人员地雷不仅造成巨大的人类苦难，而且还会阻碍发展，因为平民无法利用埋设了地雷的土地。在冲突结束以后为人民和社会创造一个更好的环境，经常包括清理这些地雷。销毁

所累积的杀伤人员地雷也有利于发展，因为销毁这些武器意味着永远不再把它们埋在地下。欧洲联盟每年为旨在消除全世界杀伤人员地雷从而为所有的人创造更好环境的措施提供大量捐款。

5. 欧洲联盟献身于全球裁军和发展努力的又一个证据是作为东道国，于2001年3月8日至9日在布鲁塞尔举行不扩散和裁军合作倡议会议。该倡议的目的在提供一个论坛，就以前专用于发展大规模毁灭性武器的人力和经济资源重新划拨给民用的项目交换信息。

6. 除了欧洲联盟成员国以外，出席会议的国家，除其他外，还有俄罗斯联邦、乌克兰和其他新独立国家、加拿大、日本和美利坚合众国，会议气氛积极且具有建设性，并得出了有益成果。

7. 欧洲联盟致力于推动多边主义，依据国家间的相互依存关系和利益彼此均沾，提供塑造裁军和发

展之间关系的国际框架，在防止冲突的更广泛意义上，该倡议为一个促进裁军、发展和安全的互动前景进程的例子。

8. 欧洲联盟促请联合国会员国对合作项目作出承诺，以期实现将用于发展大规模毁灭性武器的资源转为和平用途。欧洲联盟深信这种转化是裁军努力能够有利于社会—经济发展的一个重要途径。

9. 欧洲联盟提醒所有国家当前对裁军领域所负的国际法律义务，同时还促请尚未加入旨在遏止大规模毁灭性武器扩散和散播杀伤人员地雷的有关国际协议和文书的那些国家尽快加入，并进一步加入全球为防止累积和散播破坏稳定的小武器和轻武器所作的努力，从而促进国家间的和平合作，这对社会——经济发展至关重要。